ОТЗЫВ:

на автореферат диссертации Бадртдиновой Алсу Анисовны на тему: «Варианты гласных фонем на территории распространения среднего диалекта татарского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Автореферат диссертации Алсу Анисовны Бадртдиновой представляет собой глубокое, тщательно структурированное исследование, посвящённое одной из наиболее значимых проблем современного языкознания -- функционированию и зариагивности гласных в системс среднего диалекта татарского языка.

Актуальность исследования. Фонетика - это та обдасть языка, которан первой реагирует на изменения в речевой практике. В условиях динамики языковых процессов исследование вариативности гласных приобретает особое значение, так как именно вокализм служит «каркасом» фонологической системы. Автор справедливо указывает, что современные фонетические процессы в татарских говорах ещё недостаточно полно описаны, а выявление их особенностей имеет не только паучную, по и культурную ценность: от сохранения диалектного богатетва до создания фундаментальной базы для преподавания татарского языка.

Научная повизна. Существенным достижением работы является выявление ранее неописанных звукотинов - дуфонов, а также уточнение состава гласных фонем в среднем диалекте. Повым и значимым представляется использование экспериментально-фонетических методов, а также введение в научный оборот уникальных полевых материалов.

Теорегическая и практическая значимость. Результаты песледования вносят вклад в сравнительно-историческую фонстику поркских языков, расширяют знания о генетических и типологических связях внутри уралоалтайской языковой чемыи. Практическая пранностью очевидна даданные имогут

использоваться при создании учебных пособий, лингвистических атласов, а гакже в технологиях распознавания речи.

Структура и содержание. Работа отдинается догинной структурой: во введении чётко еформулированы цель и задачи, далее в первой главе представлен историко-теоретический обзор, а по второй собственно анализ фонетической системы. Автор демонстрирует широкий охват материана — от древнетюркских памятников до современных полевых записей. Внимацие уделено как диахроническим, так и синхронным аспектам фонетической системы.

Особого внимания заслуживает комплексный подход: сочетание описательного, статистического, сравнительно-исторического и ареально-лингвогеографического методов позволяет достичь высокой степени достоверности выводов.

Достоинства работы.

Впервые выявлены и описацы довые фонетические явления, что существенно обогащает представления о системе вокализма.

Привлечён богатый фактический материал, включающий живые защиси носителей диалекта.

Показана связь современных вариантов произношения с историческими процессами развития языка.

Системпость и многоплановость анализа, охватывающего как еишхронный, так и диахронический аспекты.

Подробная апробация: материалы исследования неоднократно обсуждались на научных конференциях и опубликованы в рецензируемых журналах.

Рекомендации. Работа производит исключительно положительное впечатление. Можно отметить лишь некоторые пожедания: в дальнейшем было бы полезно расширить апализ взаимодействия фонетики и социолингвистических факторов ((например, ввлияниеббинингвизма), а агагакже

рассмотреть более подробно роль медна и интернет-коммуникации в формировании повых вариантов произношения.

Автореферат свидетельствует о высоком уровне научной подготовки Бадртдиновой Алеу Анисовны. Её работа отличается актуальностью, новизной, достоверностью полученных результатов и практической значимостью. Судя по автореферату, диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.9.5 — Русский язык. Языки народов России (филологические науки), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических ваук.

Кандидат филологических паук, доцент: заведующий кафедрой чечелской филологии

ФПБОУ ВО «Чеченский государственный университет

им. А.А. Кадырова»

25.08.2025

Ирезнев Сайд-Хамзат Саид-Эминович

OFFRADERING THE PROPERTY OF TH

ATTACHME OTHERS MANDON REPCONARIA

(PAL

Контактиая информация:

364024, Чеченская Республика, г. Грозпый, ул. А. Шерипова, 32 ФГБОУ ВО «Чеченский государственный унцверситет им. А.А. Кадырова» E-mail: ireziev85@mail.ru, голофон; 8928-735-33-55;

Официальный сайт организации: Ыра://уу/уу/уусьвили/